



## 士師記簡介(一)

### (一) 引言

- (1) 對不少信徒來說，士師記是一本很陌生的書卷。事實上，很少傳道人在講台上宣講「士師記」的信息，很少團契或查經班/主日學會研讀士師記。何解？事實上，整本士師記都充滿了血腥的事蹟：暴力、戰爭、奸詐、色情充斥了整本書，我們不禁會問：神的子民竟會淪落到如此地步？不過，我們還要問一個更基本的問題？為什麼像士師記這樣一本書卷，會出現在「聖經」中，其用意何在？這亦是我們要研讀士師記其中要解決的問題。
- (2) 首先，我們要明白士師記提供了以色列人入主迦南地的歷史，自亞伯拉罕以來，希伯來人一直都是過著流蕩的生活，沒有自己的地方，只是異地作客，神卻與亞伯拉罕立約，並應允他的後裔會成為大國，又如海之沙及天之星那樣眾多。但經過了 600 年來，這應許並沒有實現，而且更有差不多 400 年因在埃及之地為奴，被欺壓。神就呼召摩西帶領以色列人，在曠野流蕩了 38 年，終於在約書亞帶領之下攻入迦南，建立自己的家園，但士師記卻告訴我們，這並不是一個昇平的日子，相反的是一段非常黑暗的歷史，是講述以色列人澈底的失敗，士師記十七 6 及廿一 25 正好說明了這段時期的特徵：「那時以色列中沒有王，各人任意而行。」

### (二) 士師記的分段

- (1) 士師記大概可以分為三大段

第一段(一 1－三 6)

第二段(三 7－十六 31)

第三段(十七 1－廿一 25)

第一段是引言，第三段是結語，中間的一段是講述不同士師(總共有六個)的作為。

- (2) 引言的一段又可分為二小段

- (a) 一 1－二 5：這一段講述約書亞死了以後的情況；是一個比較平鋪直敘的描述，但在字裏行間，我們都可以看出作者是有意說明他對歷史的闡釋和看法，第二章 v.1-5 正好是表明了他的歷史觀。

「耶和華的使者從吉甲上到波金，對以色列人說：『我使你們從埃及上來，領你們到我向你們列祖起誓應許之地。我又說：『我永不廢棄與你們所立的約。你們也不可與這地的居民立約，要拆毀他們的祭壇。你們竟沒有聽從我的話！為何這樣行呢？』因此我又說：『我必不將他們從你們面前趕出；他們必作你們肋下的荊棘。他們的神必作你們的網羅。』」耶和華的使者向以色列眾人說這話的時候，百姓就放聲而哭；於是給那地方起名叫「波金」(就是哭的意思)，眾人在那裏向耶和華獻





祭。」

由此我們可以見到三個重要歷史觀

- ☆ 以色列人之所以能在此地，是神與列祖所立的約之應許，是神帶領他們到此流奶與蜜之地。
- ☆ 神吩咐他們不可以背約，不可與當地的居民立約，但以色列人卻背了約，沒有聽從神的話。
- ☆ 於是神就沒有把迦南人趕出此地，不但如此，更會勞役他們，他們好像以色列人肋下的荊棘，他們的神必作以色列人的網羅。

(b) 第二小段則由二 6－三 6

這小段總括了整本書的主題

- ☆ 約書亞死後，新的一代興起來，他們「不知道耶和華，也不知道耶和華在列祖所行的事，他們拜巴力和亞斯他錄，離棄耶和華神。」(v.10-11)
- ☆ 耶和華的怒氣便向他們發作，把他們交在仇敵手中，使他們極其痛苦。
- ☆ 他們便向耶和華求拯救，神興起士師拯救他們脫離敵人的手。
- ☆ 他們卻不聽從士師，及至士師死後，他們又轉去行惡，拜別的神，於是耶和華的怒氣便向他們發作，這惡性的循環又再來一次，一次復一次，這便是士師記的主題！

(3) 第二大段是三 7－十六 31

此段載有十二個士師的故事

姓名	敵人	經文
1.俄陀聶	米所波大米	三 7-11
2.以笏	摩押	三 12-30
3.珊迦	非利士	三 31
4.底波拉及巴拉	迦南	四至五章
5.基甸	米甸	六至八章
6.陀拉		十 1-2
7.睚珥		十 3-5
8.耶弗他	亞捫	十 6 至十二 7
9.以比頓		十二 6-10
10.以倫		十二 11-12
11.押頓		十二 13-15
12.參孫	非利士	十三至十六章





- (4) 最後一段為一結語(十七 1－廿一 25)，這結語更突出了士師時代之黑暗與混亂，究其原因是因為以色列人叛背了耶和華神。

這一段又可分為二小段

- (a) 以色列人的信仰淪亡(十七 1－十九 1)

這一段主要是論述

- ☆ 另立一個宗教(十七 1-6)
- ☆ 另立一個祭司(十七 7－十八 1)
- ☆ 但的宗教與暴行(十八 2－十九 1)

- (b) 以色列人道德的淪亡(十九 2－廿一 25)

**(三) 默想/討論**

- (1) 士師記的主題是什麼？
- (2) 為什麼士師記會出現在聖經中？

